

Мы горячо благодарим за радушный прием, оказанный нам, представителям Советской страны, вчера еще незнакомыми, а сегодня уже дорогими и близкими людьми. Мы говорим о братской и бескорыстной дружбе, связывающей советский и индонезийский народы, о той поддержке, которую оказывал и оказывает советский народ справедливому требованию Индонезии о возвращении Западного Ириана в лоно матери-родины. Многие тысячи километров отделяют Брастаги от Москвы, говорим мы, но это расстояние не мешает нашей дружбе. Ныне уже три студента — представители марг Сембiring, Тариган и Гингинг — учатся в Москве в Университете имени Патриса Лумумбы, и скоро к ним присоединится четвертый — из марги Каро-Каро. Шлите еще одного, члена марги Перангин-Ангин, шутили мы, и тогда в Москве будет представлен весь народ батаков-каро. Смех и шумные аплодисменты заглушают наши слова — шутку принимают и одобряют.

А затем начинаются традиционные старинные танцы, в которые вовлекают и нас. Глазастые мальчишки и девчонки — пионеры Брастаги декламируют стихи и поют песни о прекрасной и мирной стране Индонезии, раскинувшейся на тысячах островов с запада на восток, о согревающей сердце дружбе советского и индонезийского народов.

И видно, что меняется не только традиционный уклад жизни, но и мысли, и чувства, и настроения. Ни высокие горы, ни густые джунгли, ни родовые предрассудки уже не в силах помешать этим переменам.

ЛЭНГСТОН ХЬЮЗ
Негритянский поэт

АФРИКА

Мой континент — проснувшийся гигант!
Тебе давно постыла неподвижность.
Сегодня вновь мне видится твоя
широкая и грозная улыбка.

В твоей улыбке — жарких молний блеск,
в ней громовые слышатся раскаты.
Твои глаза, отбросившие сон,
наполнены седыми облаками.

В них — изумление мальчика, мечта,
познания священнейшая жажда...
Ты весь — порыв, стремление шагать
дорогой счастья, мира и прогресса.

И каждое движение твое
таит в себе немыслимую силу.
И то не гром планету покачнул,
а твой большой, твой новый шаг
к свободе!

Перевел с английского
Алексей Заурих

ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ В ИНДИИ

В. ПЕТРОВ



Эжду 10 и 28 февраля этого года в Индии была проведена полная перепись населения.

По предварительным данным, в Республике Индии численность населения на 1 марта 1961 года составила 436,4 миллиона человек. Лишь немногие страны превосходят Индию размерами своих территорий, и только одна КНР превосходит и площадью, и населением.

Перепись населения 1961 года — десятая по счету общениндийская перепись и вторая — в суверенной республике. Первая перепись, затянувшаяся на несколько лет, была в 1872 году, следующая — в 1881 году и далее — через каждые десять лет. Все предшествовавшие переписи 1881—1931 годов проводились за одни сутки, в значительной мере — за одну лунную ночь, в феврале или марте соответствующего года. Широкая программа переписи 1961 года потребовала около 20 дней.

Предварительные данные учета населения в 1961 году не содержат сведений:

а) о той части штата Джамму и Кашмир, которая все еще оккупирована Пакистаном;

б) о Северо-Восточном пограничном агентстве, где учет начался в январе 1960 года и продолжался летом 1961 года в трудных условиях пересеченной местности и сохранившегося кое-где феодального административного деления;

в) о двух округах горной территории Нагаленд, образованной на востоке страны в качестве самостоятельной политико-административной единицы за несколько месяцев до начала ценза;

г) о части территории Манипура, где учет не был закончен летом 1961 года.

Предполагают, что общая численность населения Индийской республики близка к 438 миллионам человек.

Обращает на себя внимание феноменальный рост численности населения республики в первое десятилетие ее суверенного существования (1951—1961 годы) — почти на 80 миллионов человек! Такого прироста населения не знает ни одна страна мира, кроме КНР. В процентном отношении прирост выражается цифрой 21,5 — показатель беспрецедентный в истории Индии. В колониальное время население численно возрастало неравно-

мерно, иногда совсем не возрастало, как в 1911—1921 годах. За 50 лет (1911—1961 годы) число жителей страны увеличилось на 186 миллионов человек, или на 74 процента. В отчете предыдущей переписи 1951 года предполагалось, что к 1961 году в Индийской республике будет около 410 миллионов человек. Теперь очевидна большая ошибка этого прогноза.

Население страны размещено также неравномерно: более тысячи человек приходится в среднем на одну квадратную милю в штатах Западная Бенгалия и Керала и от 150 до 200 человек — в штатах Центральной Индии.

В Индии всегда было больше мужчин, чем женщин. Исторически это сложилось в результате ряда причин, среди которых на первое место нужно поставить ранние браки, истощающие молодой организм, особенно женский. Много женщин умирало во время родов. Появление на свет девочки, а не мальчика воспринималось как несчастье, от нее были рады избавиться и не дорожили жизнью ребенка. Теперь ранние браки запрещены, но для отмирания вредных традиций нужно продолжительное время. Большой прирост мужчин характерен и для 1951—1961 годов. К 1 марта 1961 года число мужчин превосходило в Индии число женщин на 13,5 миллиона; в среднем на каждые 100 мужчин приходится 94 женщины. Повышенный процент женщин в штате Орисса объясняется уходом большинства мужчин на промышленные предприятия соседней Западной Бенгалии, особенно города Калькутты и ее окрестностей. Что касается штата Керала, то здесь еще сохраняются пережитки матриархата. Среди жителей городов, особенно на востоке Индии, преобладают мужчины.

Конституция Индии провозглашает ее союзом штатов и признает равноправными 14 различных языков, на которых говорят народы страны. Современные живые национальные языки Индии относятся к двум лингвистическим семьям: индоевропейской и дравидской; число говорящих на тех и других соответствует отношению 4 : 1.

Несмотря на весьма существенные изменения границ штатов, особенно в результате поглощения княжеств после освобождения Индии от колониальной зависимости и отделения Пакистана, к 1951 году штаты еще во многом оставались теми же многонациональными искусственными образованиями, такими были ранее административные единицы колониальной империи Великобритании. Поэтому тогда материал переписи не мог быть отнесен к каждому народу Индии в границах его расселения, а лишь к конгломератам народов в границах, оставшихся в наследство от прошлого.

В итоге полувековой борьбы индийских народов за объединение административные границы штатов республики теперь в общих чертах соответствуют их расселению. Колонизаторы в былое время произвольно устанавливали в Индии такие границы провинций и зависимых княжеств, которые расекали единую территорию каждого народа и обычно связывали в одно административное целое представителей разных наций, различных по уровню своего экономического развития, культуре, языку. Каждое из колониальных президентств — Бенгальское, Бомбейское и Мадрасское — были такими административными образованиями, состоявшими из провинций и зависимых княжеств. Процесс национального размежевания и консолидации в Индии еще не окончен, доказательством чего служит, например, образование в наши дни отдельной союзной территории Нагаленд.

Для экономического развития страны весьма показательна величина ее городского населения; в Индии его доля всегда была незначительной. Теперь, как и десять лет назад, в среднем на каждые пять жителей сельской местности приходится один житель города. Преимущественного роста городов, сравнительно с сельскими населенными пунктами, почти не наблюдается; удельный вес городского населения мало возрос за последнее десятилетие. Городское население республики составляет около 78 миллионов человек, а сельское население — около 358. Для сравнения укажем, что в Великобритании — стране с наибольшей долей городского населения — на одного сельского жителя приходится пять горожан, то есть соотношение, обратное индийскому. Однако всего в городах Великобритании живет около 45 миллионов — почти вдвое меньше, чем в городах Индии.

При цензе 1961 года критерием для определения города служило лишь фактическое проживание в нем не менее пяти тысяч человек. В Индии пять городов с населением более миллиона человек.

Города	По цензу 1961 г.	По цензу 1951 г.
Большой Бомбей	4 146 491	2 994 444
Калькутта	2 926 428	2 638 494
Мадрас	1 725 216	1 416 056
Хайдарабад	1 252 337	1 085 722
Ахмадабад	1 149 852	783 333

Самый населенный город — Калькутта с ее промышленным окружением, там насчитывается в общей сложности свыше 5,5 миллиона человек. Однако сейчас окружение Калькутты отделено от нее в административном отношении.

Распространение грамотности среди населения — очевидное условие и вместе с тем показатель его прогресса. В наши дни в Индии более 103 миллионов грамотных людей, то есть каждый четвертый человек. Доля грамотных исчислена по отношению ко всему населению, хотя следовало исключать детей в возрасте до пяти лет; поэтому действительный процент умеющих писать и читать несколько выше приведенного, а процент их среди самодеятельного населения фактически еще выше. Грамотная женщина встречается реже, чем грамотный мужчина. В среднем на каждых трех грамотных мужчин приходится одна грамотная женщина; грамотность среди мужчин возрасла в период с 1951 по 1961 год в среднем ежегодно на 0,9 процента, а среди женщин — на 0,5 процента.

Неграмотность $\frac{3}{4}$ населения Индийской республики — результат ее двухсотлетнего колониального рабства. Последствия такого положения тяготят над страной до сих пор.

Отчет о результатах переписи в виде многотомного издания ожидается через два года, а пока правительство республики опубликовало предварительные итоги.